

身患肿瘤却在上手术台前坚持把预约的病人手术做完、被评为“中国好人”的骨科主任严伟洪；自掏腰包2万元为患者垫付医药费、“感动江苏十大人物”骨科主任何双华；把每一名患儿都当自己孩子的儿科主任、全国先进工作者王永清……近年来，仅常州市第一人民医院就涌现出多位仁心仁术的好医生典型，同时这些典型人物的感人事迹又激励着更多德艺双馨的医务工作者成长起来，这与卫计行业文化的影响密不可分。

通讯员 王燕 现代快报/ZAKER南京记者 陆文杰 李梦雅

常州市卫生计生委：

打造医院文化 仁心慧术铸医魂



常州市卫计委党委书记、主任王莉为先进医务工作者颁奖

常州市一院“人文讲座”、市二院“创新提升系列讲座”、市医学会“医学人文讲座”、常州卫生高职校生命教育等系列活动，不断提升从业人员职业素养，常州市卫生计生委在行业内全力打造的“医院文化”，正无声无息地影响着每一名医护人员。

选树身边典型，榜样故事常说常新

常州市第一人民医院放射肿瘤科主任裴红蕾，一手将科室从无到有建立起来，全身心投入到工作中。2013年底，裴红蕾被查出患有鼻咽癌，她却对身边所有人隐瞒了病情，依旧每天工作十多个小时。2015年病情恶化不得不住院，她索性把办公桌搬进病房，一年多来，边化疗边工作成了常态。尽管身体一点点被病魔摧残，但裴红蕾心中挂念的始终还

是工作、同事和病人，并默默地与时间展开赛跑。

“既然选择了做医生，就注定要埋头苦干。”常州市二院大外科主任、大骨科主任同时也是省劳模的徐南伟，一番话说得掷地有声。

徐南伟曾不止一次表示，骨科医生既有繁重的脑力劳动，做手术也需要耗费很大体力。但作为医生，病人是第一位的，当有患者需要你的时候，必须义无反顾、

随叫随到、无所计较。空闲时间还必须勤奋学习跟上医学发展的快节奏。所以，骨科拒绝懒汉，其他科室同样如此。

近年来，现代快报记者采访了常州数家医院的多位医护人员典型，印象中他们都具有一个共同的特点：对工作和病患满腔热情，收获各种荣誉却为人低调。他们的故事经常被身边人提起，新的感人故事随时都在发生。

常州卫计道德讲堂，3年2万多人参与



每月一期的道德讲堂

“常州市卫计委自2014年4月建立行业道德讲堂总堂以来，目前，全行业已建成道德讲堂20余个，举办各种道德讲堂活动300余场，推荐选树各类典型500多人，参与职工2万余人。”常州市卫计委党委书记、主任王莉说。

道德讲堂是卫计系统医院文化建设的重要组成部分。常州市卫计委行业总堂每月一期，实行直属单位轮流承办制，每期活动注重精选道德案例，注重用各种艺术表现形式，音诗画、小品、情景剧、微电影、时空对话、音乐剧，这些都是常州市卫计委道德讲堂上增强道德教化的生动性和感染力的方式。常州卫计道德讲堂通过“小人物”播撒“真善美”，讲述“小故事”引发“大思考”，借

助“小讲堂”催生“大改变”。

道德讲堂建设，最积极最现实的意义就在于道德践行。2015年常州市卫计委全年组织开展志愿服务575项，包含活动近1100场次，惠及群众逾百万人次。2016年，卫计委以“公益助民生、天天献爱心”为主题，确定3月为“天使志愿服务月”，当月开展志愿服务130余场，全年开展近900场次。

“道德讲堂是净化心灵、引领社会风尚的无形动力，是弘扬正能量、传递真善美的‘明德堂’‘养心堂’。常州市卫计委要让道德讲堂成为提升能力素养、塑造行业良好形象的持续推动力，使道德的芬芳常嗅常新。”王莉慨道。



护士照料患者体贴入微



天使志愿者 常州市卫计委供图

优秀医院文化浸润 治病救人已成自觉行动

2016年11月，常州市第三人民医院耳鼻喉科主任马敬凭借高超的技术，跪在地上为9个月大的婴儿取出呛入气管的珍珠，让家长感动不已。

2017年2月7日当天是常州市儿童医院重症学科主任邹国锦的生日，和以往不同的是，这个生日除了同事们的祝福、家人的祝福，他还收到了一份特殊的礼物：一年前救治的患儿家长送来鲜花和锦旗，祝邹主任为救命恩人的患儿家长在事隔一年之后仍流下了激动的泪水。

其实，医护人员令大家感动的不仅是在医院，脱下白大褂的医护人员同样在履行着自己救死扶伤的使命，优秀的医院文化已演绎成医护人员治病救人、履行职责的自觉行动。

2015年9月，从喀什飞往上海虹桥的CZ6997航班起飞5分钟后，一位怀抱婴儿的少数民族妇女突然从座位上站起来，面色惊慌地哭喊。她的孩子

情况不太乐观，随时会有生命危险。当时，常州中医医院急诊科医生马海鹰、常州市儿童医院主任史伟等四位江苏援疆医生正好在这班飞机上，他们临时组成急救团队开始急救，医生统统呈跪姿施救，一共40分钟，医生们一直跪地，腿几乎失去知觉，但还不忘时不时安慰孩子的母亲。

2016年10月10日，尚在休产假的常州市第七人民医院护士李莉跳入河中救起一名落水男童。

2016年11月5日，常州发生一起车祸，现场一位护士立即跪地急救伤员，直到救护车赶到，她是常州市第二人民医院阳湖院区神经外科护士吴佳。

“医院文化的核心是人文关怀，是弘扬救死扶伤的精神。我们要用优秀的文化，去孕育优秀的人；用红色的党建文化引领、统筹医院人文文化。”江苏省卫生计生委副主任徐东红评价。